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1. Wstep

Na kursokonferencji sedziowskiej 2001 mozna byto wystucha¢ wyktadu Kazimierza
Chiobowskiego dotyczacego orzekania wynikéw rozjemczych. Jego tres¢ dostepna jest w
Internecie [1]. Dzisiejszy wyktad mozna potraktowaé jako kontynuacje, gdyz poswiecony jest
nowemu typowi wynikéw rozjemczych uwzgledniajagcemu strate niezwigzang z wykroczeniem.

2. Przewodnik po przepisie 12C

Podpunkty przepisu 12C definiujg ré6zne rodzaje wynikdéw rozjemczych:

e 12C1 — procentowy wynik rozjemczy

e 12C2 - zapisowy wynik rozjemczy

e 12C3 - pozostate zapisy dazace do przywrocenia sprawiedliwosci przy stole

W ramach przepisu 12C3 stosuje sie zapisy:

e wazone, np. 40% 4vx +500; 60% 4¥x -790

e rozdzielone, np. NS: 40% 4vx -500; WE: 60% 4vx -790
oraz wszystkie mozliwe kombinacje tych zapiséw [2], np.:

e (-100)/(+600)

e (+600)/(+630)

e (60%+620;40%—100)/(+620)
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e (30%+620;70%—100)/(70%+620;30%—100)
e  50%/(+630)
*  50%/(60%+620;40%—100)

Mozna podac kilka wskazéwek pomagajacych sedziemu w wyborze typu:

e Procentowy wynik rozjemczy (12C1) to ostatecznosé.

¢ Najczesciej orzekamy zapisowy wynik rozjemczy z 12C2.

¢ Przepis 12C3 stosujg komisje odwotawcze i komisje sedziowskie na waznych imprezach.

Kiedy rozwazamy zastosowanie przepisu 12C3, powinnismy pamieta¢ o ponizszych regutach [3]:

e gdy tylko mozliwe stosuj P12C2

* nie uzywaj P12C3 do uszczesliwienia obu stron

e to normalne, ze prowadzi sie konsultacje z ekspertem przy orzekaniu wyniku rozjemczego,
ale gdy stosuje sie P12C3 ta konsultacja musi by¢ bardzo pogtebiona.

3. Sedziowski Rekord Polski

Z przyjemnoscig przeczytatem artykut Konrada Ciborowskiego [4] w Brydzu 3/2005 o przypadku
pobicia rekordu Polski w orzeczonym saldzie ujemnych punktéw 2z rozdania: —34IMP!
Przypomnijmy zdarzenie:

a754 N E S LU
Rozd E, vKD1086 - pas 24 ktr
WE po partii ~ #2 pas 2BA pas 3e
+A1053 3a ... pas pas de
ktr ... pas pas S5e
ktr pas pas pas
aA N aD62
vW972 w E v54
+AKDW64 +103 2BA — Lebenzonhl
%96 S «KDW842 3¢ — kontra objasniajaca na karach
aKW10983
vA3
#9875
®7

Fakty

Zawodnik E myslat nad swoim pasem po odzywce 34 oraz po kontrze na 4. Po zalicytowaniu
5e, strona NS wezwata sedziego, ktéry ustalit fakty i nakazat kontynuacje gry. Wist a5.
Rozgrywajacy zabit asem i zagrat trefla do asa N. W trzeciej lewie N wyszedt w pika wypuszczajac
kontrakt z nadrobka. Rozdanie byto grane w meczu. W drugim pokoju para NS zapisata +400.

Orzeczenie

Strona WE byta przez chwile w kontrakcie 4w z kontrg. Sedzia uznat, ze ucieczka z tego
kontraktu mogta by¢ spowodowana wykorzystaniem nielegalnej informacji. Innymi stowy, pas
gracza W byt logiczng alternatywa dla odzywki 5e. Para NS zamiast pobra¢ 500 i zgtosi¢ sie do
sedziego po rekompensate, kontrakt wypuscita z nadrébka pozwalajac zapisaé przeciwnikom 950.
Sedzia zgodnie z MBP orzekt rezultat dzielony — dla strony WE —2300 za przegranie bez wielu 4w
z kontra, natomiast dla strony NS —950 za ciezko wypracowany wynik. Poniewaz na drugim stole
padt wynik 400 dla NS, zapisano w rozdaniu —16IMP dla strony NS (—950 — 400 = —-1350)
natomiast dla strony WE —18IMP (—2300 + 400 = —1900).
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Watpliwosci

Jako Zze rozdania konczg sie zazwyczaj bilansem IMP réwnym 0, wynik —34IMP jest
osiggnieciem godnym odnotowania, tym bardziej ze sedziowie obawiajg sie czesto postepowac
zgodnie z literg prawa, kiedy wiaze sie to z orzekaniem ekstremalnych rezultatéw. Sedzia musi
mie¢ silny charakter, aby wytrzymac presje zawodnikéw po takim orzeczeniu.

Ide o zakiad, ze zawodnik N przyszedt do sedziego na ,drugg runde” dyskusji, ze stowami:
.Panie sedzio, przeciez gdyby przeciwnicy nie popetnili wykroczenia, nie doszto by do sytuacji, w
ktérej popetnitem btad!”. Dobrze przygotowany sedzia ma gotowa odpowiedz: ,Prosze Pana,
wykroczenie przeciwnika nie zwalnia Pana z myslenia przy stole i nie usprawiedliwia btedow!”.
Zawodnik odchodzi niepocieszony, ale czy sedzia powinien by¢é dumny ze swojego orzeczenia?

W przedmowie do MPB czytamy: ,Podstawowym zadaniem tych Przepisow jest bardziej
naprawienie szkdd i przywrocenie sprawiedliwosci niz wymierzanie kar za wykroczenia.” Czy
orzeczenie jest sprawiedliwe w stosunku dla pary NS? Gdyby wistowali w miare poprawnie
zarobiliby 18IMP, a tak stracili 16IMP. Z drugiej strony, na kontrakt, ktéry bronili mogli co najwyze;j
wzig¢ 500 zyskujac 3IMP do drugiego stotu, wypuszczajac go stracili 16IMP. Zatem prawdziwa
strata wynosi 19IMP! Mamy sprzecznosé. Sedzia ukarat pare NS 34IMP, podczas gdy w
rzeczywistosci stracili 19IMP! Gdzie jest sprawiedliwosé?

Rozwiazanie

Przepis 12C3 pozwala sedziemu na ,réznicowanie” zapisu rozjemczego w taki sposoéb, aby byt
on jak najbardziej sprawiedliwy. Ostatnig nowinka jest wprowadzenie osobnego punktowania straty
w nastepstwie wykroczenia i straty niezwigzanej z wykroczeniem.

Przeanalizujmy nasz przyktad. Para WE dokonata wykroczenia. W jego wyniku nie zagrata
kontraktu, na ktéry NS wzieliby 2300 lecz ograniczyli potencjalny zysk NS do 500. Na tym konczy
sie strata w nastepstwie wykroczenia. Dla pary WE punktujemy jak dotychczas, czyli —18IMP.

Parze NS chwilowo zaliczamy zysk 18IMP, ale przygladamy sie dalszym wydarzeniom przy
stole. Ot6z, para NS powinna wygra¢ w rozdaniu 3IMPy biorac z rozdania 500, ale osiagneli zapis
—950 i —16IMPéw. Stracili 19IMP i byta to strata niezwigzana z wykroczeniem, ale z ich stabg
gra. Nalezy stronie NS uzna¢ zysk wynikajacy z wykroczenia, ale uwzgledni¢ strate wynikajaca z
ich stabej gry. Punktujemy: +18IMP — 19IMP = —1IMP. Ostateczny rezultat rozdania powinien
brzmieé: WE —18IMP, NS —1IMP.

Podsumujmy obliczenia:

Drugi stét NS WE Wynik
+400 +2300 +18IMP —2300 —18IMP | przed wykroczeniem
+500 +3IMP po wykroczeniu
—950 —16IMP po dodatkowej stracie

Starta w nastepstwie wykroczenia: (+18IMP) — (+3IMP) = +15IMP
Starta niezwigzana z wykroczeniem: (+3IMP) — (-16IMP) = +19IMP

Wynik pary NS: (+18IMP) — (+19IMP) = —1IMP
Wynik pary WE: -18IMP
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4. Pierwsze orzeczenie

2 kwietnia 2005 na kadrze Mistrzowskiej Open po raz pierwszy w Polsce orzeklem rezultat
rozjemczy uwzgledniajacy strate niezwigzang z wykroczeniem.
Rozdanie wygladato nastepujaco:

ozdanie 1 ~AD4 N E S w
1% pas 1e 18
vKD
1BA 24 ...pas pas
*A1042
#K962 2BA pas pas 3
4a X pas pas
pas
aK109652 N aW8g7
vA983 vW742
K7 w E +986
*8 S «AD3
a3
v1065
+DW53
«W10754
Fakty
Wist a8, lew 10.

E po rozdaniu wezwat sedziego twierdzac, ze po odzywce 24 taca nie wracata okoto 2 minut.
Namyst gracza S zostat potwierdzony rowniez po drugiej stronie zastony.

Jak ustalono, w piki na linii WE grano kontrakty od wysokosci dwéch do czterech biorac 9 lew
siedem razy oraz 8 lew jeden raz.

Orzeczenie

Ustalono, ze miato miejsce wykroczenie pary NS oraz stwierdzono, ze pas po 3a stanowit
logiczng alternatywe. Taki zapis przywrocono w rozdaniu (—140). Niemniej, uznano, ze akcja
polegajaca na skontrowaniu 4& byta ryzykowna (traktujac powaznie licytacje gracza N). Kontra
mogta przynies¢ zysk zawodnikowi jak rowniez strate. Z tego powodu, uznano strate wynikajaca ze
skontrowania 4&, jako niezwigzang z wykroczeniem i parze WE dodatkowo doliczono punkty
stracone kontra.

Frekansy rozdania uwzgledniajgce rézne zapisy wygladaty nastepujaco:

Frekans dla +510 Frekans dla +130 Frekans dla -140
Zapis | lle NS WE Zapis | lle NS WE Zapis | lle NS WE

+510 1 11 -11
+130 4 3 -3 +130 5 3 -3 +130 4 4 -4
+100 1 3 -3 +100 1 3 -3 +100 1 4 -4

+50 6 1 -1 +50 6 1 -1 +50 6 2 -2

-50 2 -2 2 -50 2 -2 2 -50 2 1 -1
-140 2 -4 4 -140 2 -4 4 -140 3 -4 4
-150 4 -4 4 -150 4 -4 4 -150 4 -4 4
-530 1 -11 11 -530 1 -11 11 -530 1 -11 11

$rednia +10 $rednia +10 $rednia -10

Za 44 bez kontry strona WE uzyskataby wynik =3 IMP (nie —4IMP, poniewaz fakt wystapienia
tego wyniku zmienitby $rednig — patrz frekansy powyzej). Za ten sam kontrakt skontrowany wynik
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wynositby —11

wyréwnanie zostato dopisane parze WE.

Zwr6émy uwage, ze realnie rozdanie zakonczyto sie zapisem —4IMPy/—4IMPy. Standardowe
podejscie oparte na zwyklym rezultacie rozdzielonym wymusitoby utrzymanie wyniku +510 dla
pary WE, a zatem rezultat —4IMPy/—11IMPéw, co oznaczatoby, ze para WE stracita poprzez kontre

15IMP6w.

Podsumujmy obliczenia:

NS WE Wynik
—140 —4IMP +140 +4IMP przed wykroczeniem
-130 —3IMP po wykroczeniu
=510 —11IMP | po dodatkowej stracie

IMP. A zatem strata, ktérg para WE wypracowata wynosi 8IMPéw i takie

Starta w nastepstwie wykroczenia: (+4IMP) — (=3IMP) = +7IMP
Starta niezwigzana z wykroczeniem: (=3IMP) — (—11IMP) = +8IMP

Wynik pary NS: —4IMP
Wynik pary WE: (+4IMP) — (+8IMP) = —4IMP

5. Putapki

Typowy przyktad

Kolejny przyktad jest bardzo schematyczny. W pewnym meczu licytacja potoczyta sie
nastepujaco (Rozdawat W, NS po partii):

w N E S
4v 44 ...pas pas
514 pas pas pas

Rozdanie zakonczyto sie wpadkg bez 3 za 150. Sedzia uznat, ze zawodnik W mogt skorzystac z
nielegalnej informacji licytujgc 5% i zmienit parze WE zapis na 44 lew 10 = 620. Jednak z
niewiadomych przyczyn para NS nie skontrowata kontraktu przeciwnikbw, co zostato
bezdyskusyjnie uznane jako zagranie stabe. Mamy typowa sytuacje szkody niezwigzanej z

wykroczeniem.

Poniewaz na drugim stole zrealizowano koncowke pikowa, tabelka punktacji przedstawia sie

nastepujaco:

Drugi stét NS WE Wynik
+620 +620 0IMP —-620 0IMP przed wykroczeniem
+500 -3IMP po wykroczeniu
+150 —10IMP po dodatkowej stracie

Starta w nastepstwie wykroczenia: (OMP) — (=3IMP) = +3IMP
Starta niezwigzana z wykroczeniem: (=3IMP) — (—10IMP) = +7IMP

Wynik pary NS: (0IMP) — (+7IMP) = -7IMP
Wynik pary WE: OIMP

Putapka

A teraz wyobrazmy sobie, ze kontrakt zostat przegrany bez czterech. Tabelka wyglada

nastepujaco:

Drugi stét NS WE Wynik
+620 +620 0IMP —-620 0IMP przed wykroczeniem
+800 +5IMP po wykroczeniu
+200 —9IMP po dodatkowej stracie
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Obliczenie straty niezwigzanej z wykroczeniem da wynik —14IMPéw, czyli wiekszy niz ten, ktory
padt przy stole. Z matematycznego punktu widzenia wszystko sie zgadza. Para NS stracita 14IMP,
poniewaz na wykroczeniu przeciwnikédw powinna zarobi¢ 5IMP. Niemniej nie wpiszemy jej takiego
rezultatu — to nie jest przypadek na takg punktacje. Metode mozna zastosowac¢ wtedy, gdy ilosé
IMP dla pokrzywdzonej pary w kolumnie ich tabeli tworzy ciag malejacy. W innych sytuacjach nie
ma sensu, poniewaz przeciwnicy swoim wykroczeniem umozliwili im uzyskanie lepszego wyniku
niz wynik, ktéry padtby gdyby nie byto wykroczenia.

6. Podsumowanie

Aby zastosowa¢ metode musza zaj$¢ nastepujace warunki:
1. W wyniku wykroczenia strona niewykraczajgca poniosta strate.
2. Pébzniej nastgpito zdarzenie z winy strony niewykraczajacej, ktére nie miato zwigzku z
wykroczeniem i w wyniku tego zdarzenia strata ulegta powiekszeniu. Przykiady:
e pomyiki techniczne — fatszywy renons, karta przygwozdzona, nakaz wistu, itd.
e blad — zagranie stabe uwzgledniajgc poziom gracza
e zagranie nadmiernie ryzykowne

Podczas gdy niektorzy uzywajq okreslen ,nierozsadne” lub ,nadmiernie agresywne i ryzykowne”
do okreslenia dziatania, za ktoére nie nalezy da¢ rekompensaty, wiele komisji odwotawczych
okazuje wieksze wymagania w stosunku do strony niewykraczajacej. Punktowanie straty
niezwigzanej z wykroczeniem sprzyja takiemu podejsciu.

Wr6¢my na chwile do drugiego przyktadu — rozdania z Kadry. Czy finalna kontra gracza E byta
btedem prostym? Nie! Z drugiej strony nie chcemy da¢ mu petnej rekompensaty, poniewaz
zawodnik byt w pewnej sytuacji licytacyjnej i dat ryzykowng kontre, ktéra mogta przynies¢ mu
zarbwno zysk jak i strate. Skoro potrafimy obliczy¢ wartos¢ jego zagrania, nie musimy
usprawiedliwia¢ jego decyzji.

Nie oznacza to, ze strona niewykraczajagca musi grac catkowicie bezbtednie. W rzeczonym
rozdaniu, przesada bytoby ukaranie pary za obtozenie kontraktu bez jedne;.

7. Obliczenia

W tym punkcie zapoznamy sie z uproszczonym sposobem obliczania wyniku rezultatu
niezwigzanego z wykroczeniem. lIstnieje ztozony sposéb przedstawiony w kolejnym punkcie,
jednak jego wadg jest fakt, ze nie jest wspomagany przez najpopularniejszy w Polsce program
liczacy KOPS.

Punktacja wynikow skladowych

W celu ustalenia nomenklatury, proponuje nazwy na kolejne wyniki:
e wynik przed wykroczeniem

e wynik po wykroczeniu

e wynik po dodatkowej stracie

Aby punktowa¢ wynik rozdania nalezy rozpocza¢é od okreslenia powyzszych wynikéw, a
nastepnie nalezy je wypunktowac zgodnie z obowigzujagcym sposobem liczenia:
e w meczu wyniki poréwnujemy z drugim stotem
e w turnieju par, wprowadzamy osobno kazdy zapis do protokotu, obliczmy wyniki i notujemy
punktacje kazdego wyniku w punktach turniejowych albo IMP

Strona wykraczajaca

Niezaleznie od sposobu punktowania, strona wykraczajgca uzyskuje punkty za wynik przed
wykroczeniem i taki wynik wprowadzamy ostatecznie do protokotu.
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Strona niewykraczajaca
Punktujemy strate niezwigzang z wykroczeniem jako roznice punktacji pomiedzy wynikiem po

wykroczeniu a wynikiem po dodatkowej stracie. Obliczong réznice odejmujemy od wyniku strony

niewykraczajacej jako wyréwnanie specjalne.

Strata niezwigzana z wykroczeniem

Pamietajmy, ze w meczu wynik kazdej druzyny przeliczamy oddzielnie na VP.

8. Uwagi na temat obliczen — materiaty do samodzielnych studiéow

Ponizszy rozdziat pozostawiam dla samodzielnej analizy.

Prezentuje sposoby punktowania nietypowych zapisbw w meczu i turnieju par oraz algorytmy
obliczania wynikéw dla rezultatébw wazonych, rozdzielonych i powstatych w nastepstwie szkody
niezwigzanej z wykroczeniem.

Zapisy wazone

W celu unormowania sposobu notacji zapisow wazonych proponuje przyja¢ nastepujacy format:
(60%+620840%—100). W nawiasie notujemy poszczeg6ine zapisy sktadowe poprzedzone
czestosciag wystgpienia w procentach, a kolejne zapisy rozdzielone sg separatorem, powiedzmy
‘&’. Prawidtowy zapis spetnia warunek sumowania sie czestosci wystapien zapiséw do 100%.
Nalezy zwroci¢ uwage na fakt, iz znaki poszczegoélnych zapiséw sktadowych odnoszg sie do pary
NS. Jezeli orzekamy, ze para WE osiggneta —100 w 20% przypadkéw, w notacji unormowanej
piszemy +100.

Istotg obliczania wyniku jest punktacja kazdego z rezultatéw sktadowych osobno i wyznaczenie
Sredniej wazonej:

Wynik(60%+620&40%—100) = 60%xWynik(620) + 40%xWynik(-100)

Nalezy wystrzega¢ sie dosc¢ popularnego btedu polegajacego na okresleniu sredniej wazonej
rezultatéw a nastepnie punktowania tej wartosci. Nie wolno dla powyzszego przyktadu wykonaé
dziatania: 60%x(+620)+40%x(—100) = 372 — 40 = 332 i punktowac uzyskang wartos¢!

Punktowanie zapiséw wazonych w meczu

Przypusémy, ze wynik (60%+620&40%—100) orzeczono w meczu w pokoju otwartym. W pokoju
zamknietym wydarzenia potoczyly sie zupetnie inaczej i para NS uzyskata zapis +300.
Przeanalizujmy poszczegolne kroki obliczania wyniku rozdania:

Zapis Pokdj Réznica IMP Czestosé Wynik
skiadowy | zamkniety skliadowy

+620 +300 +320 +8IMP 60% +4.8IMP

-100 +300 -400 —-9IMP 40% -3.6IMP

Ostatecznie wynik rozdania wynosi +1.2IMP (+4.8 —3.6). Wyniku tego nie zaokraglamy przy
sumowaniu wyniku meczu i jezeli to mozliwe podajemy rezultat z utamkiem. Czasami zaistnieje
koniecznos¢ zaokraglenia, na przyktad wtedy, gdy przeliczajac wynik na VP trafimy w przerwe
pomiedzy zakresami IMP. Wtedy zaokraglamy ilo$¢ IMP na korzys¢ strony niewykraczajace;.

Punktowanie zapiséw wazonych w turnieju
Przypusémy, ze rozdanie miato miejsce w turnieju par. W kontrolce jest 10 zapiséw i bez
rozwazanego zapisu frekans przedstawia sie nastepujaco:

Zapis Frekwencja | PT-NS | PT-WE
+620 3
+500 1
+300 3
—100 2

Do frekansu dodajemy zapisy sktadowe uwzgledniajac czestos¢ ich wystepowania. Otrzymujemy
w ten sposéb frekwencje utamkowa. Taki frekans maksujemy w sposob standardowy.
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Zapis Frekwencja | PT-NS | PT-WE
+620 3.6 15.4 2.6
+500 1 10.8 7.2
+300 3 6.8 11.2
—-100 2.4 1.4 16.6
—1 0

Najszybszg metoda jest dopisanie jednego wiersza pod spodem tabeli zawierajgcego liczbe —1.
Nastepnie przegladamy tabele od dotu sumujac liczby w kolumnach ‘PT’, ‘Frekwencja’ oraz
‘Frekwencja’ z wiersza powyzej otrzymujac kolejng wartos¢ komoérki ‘PT’. Punkty WE uzupetniamy
do wyniku maksymalnego, ktéry w naszym przypadku wynosi 18 (10x2 — 2).

Aby wyznaczyé¢ ilos¢ punkiow turniejowych za zapis wazony obliczamy $rednig wazong z
zapis6w skfadowych:

0.6x15.4 + 0.4x1.4=9.24 + 0.56 = 9.8

Wynik WE uzupetnia sie do wyniku maksymalnego:

18.0-9.8=8.2

Powyzsza metoda daje identyczny rezultat, jak uzywana niegdys, polegajaca na wprowadzeniu
kazdego zapisu do frekansu, zmaksowaniu, a nastepnie punktowaniu kazdego zapisu jako sredniegj
wazonej z zapiséw ze wszystkich frekansow.

Zapisy rozdzielone

Z zapisem rozdzielonym mamy do czynienia, kiedy strony uzyskujg zapisy nieréwnowazace sie.
Przyktadowo, para NS przegrata kontrakt 3BA, ale wczes$niej nastapito bledne wyjasnienie licytaciji
przez przeciwnikow. Sedzia uznat, ze gdyby para NS znata prawidtowe znaczenie licytacji kontrakt
zostatby wygrany, wiec stronie wykraczajacej przyznat zapis —600. Niemniej strona
niewykraczajaca nadal powinna kontrakt wygraé, gdyby nie dos¢ prosty btad w rozgrywce. Sedzia
utrzymat zapis parze NS: —100. A zatem rezultat orzeczony w rozdaniu brzmiat:

(—100)/(+600)
Rowniez i w tym przypadku notujemy zapis wazony ze znakami w odniesieniu do pary NS.

Nalezy zwr6ci¢ uwage, aby suma punktéw dla obu par byta mniejsza od 100% lub OIMP.
Przyktady zapiséw dzielonych (prosze zwrdci¢é uwage na znaki w notacjach unormowanych;
niezaleznie od miejsca zawsze odnoszg sie do pary NS):

e (—100)/(+600) — para NS: —100, para WE: —620

e (+600)/(+630) — para NS: +600, para WE: —630

e (60%+620840%—100)/(+620) — para NS rezultat wazony, para WE: —620

*  (30%+620&70%—100)/(70%+620&30%—100) — obie pary rezultaty wazone jednak z innymi

wagami, para NS w 30%+620 i 70%—100, natomiast para WE 70%—620 i 30%+100

e  50%/(+630) — para NS otrzymuje srednia, para WE: —-630

o 50%/(60%+620&40%—100) — para NS otrzymuje srednia, para WE rezultat wazony

Zapisy rozdzielone punktuje sie osobno dla kazdej ze stron. Zapis traktowany jest jako dwa
osobne zapisy i dokonuje sie oddzielnych obliczen, w wyniku czego kazda z par otrzymuje rézny
wynik.

Punktowanie zapisow rozdzielonych w meczu

Zatbzmy, ze w pokoju otwartym orzeczono rezultat (—100)/(+620) podczas gdy w pokoju
zamknietym para NS uzyskata zapis +300. Aby obliczy¢ wynik rozdania punktujemy kazdy zapis
osobno:

Zapis Pokoj Réznica IMP
zamkniety
—100 +300 —400 —9IMP
+620 +300 +320 +8IMP
Wynik rozdania wynosi —9IMP/+8IMP, czyli:
Para NS: -9IMP

Para WE: -8IMP
Zatbzmy, ze w pozostatych rozdaniach padt sumaryczny wynik +10IMP dla gospodarzy, wtedy
wyniki poszczegoélnych druzyn przedstawiajg sie nastepujaco:
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. _ 5jp
Wykiad Strata niezwigzana z wykroczeniem
Team A: +10IMP -9IMP = +1IMP

Team B: -10IMP -8IMP = —18IMP

Co po przeliczeniu na VP w skali 25:0 moze sie wyrazi¢ wynikiem typu 15:9.

Punktowanie zapiséw rozdzielonych w turnieju
Rozwazmy ponownie zapis (—100)/(+620). Frekans rozdaniowy na 10 zapiséw bez rozwazanego
wyglada nastepujaco:

Zapis Frekwencja | PT-NS | PT-WE
+800 1
+620 3
+300 3
-100 2

Najpierw do frekansu wstawiamy rezultat pary NS, maksujemy i punktujemy zapisy tylko dla par
NS. Nastepnie do frekansu wstawiamy rezultat pary WE i postepujemy analogicznie:

Frekans NS Frekans WE
Zapis | lle NS WE Zapis | lle NS WE
+800 1 18 0 +800 1 18 0
+620| 3 14 4 +620| 4 13 5
+300| 3 8 10 +300| 3 6 12
-100| 3 2 16 —100| 2 1 17

Zmaksowany protokét wyglada nastepujaco: /

Lp Rezultat | PT-NS | PT-WE
1 +620 14 5
2 —100 2 17
3 (-100)/(+620) | 2 5
4 +620 14 5
5 +300 8 12
6 +800 18 0
7 1620 14 5
8 +300 8 12
9 +300 8 12

10 ~100 2 17

Zauwazmy, ze do protokotu mozemy prowadzi¢ dowolng liczbe zapiséw dzielonych. We
frekansie NS uwzglednimy wszystkie zapisy NS i analogicznie postgpimy dla frekansu WE. Dla
uproszczenia algorytmu obliczania mozemy przyja¢, ze osobne frekansy wyznaczane sa dla
kazdej kontrolki, a w szczegblnym przypadku sg one takie same (oczywiscie szczegolny
przypadek jest najczestszy).

W analogiczny sposéb obliczamy wyniki wazone-rozdzielone.

| jeszcze uwaga do punktacji zapiséw. Zauwazmy, ze wyniki pomiedzy zapisami rozdzielonymi
nie sumujg sie do wyniku maksymalnego (tu 18). Jednak suma punktéw w kolumnie wynosi:
$rednia x ilo$¢ zapisow

Szkoda powstata po wykroczeniu

W kolejnym przyktadzie licytacja potoczyta sie nastepujaco:
Rozdawat W, NS po partii

w N E S
4v 44 ...pas pas
514 pas pas pas

Rozdanie zakonczyto sie wpadka bez 3 za 150. Sedzia uznat, ze zawodnik W mégt skorzystac z
nielegalnej informacji licytujgc 5% i zmienit parze WE zapis na 44 lew 10 = 620. Jednak z
niewiadomych przyczyn para NS nie skontrowata kontraktu przeciwnikbw, co zostato
bezdyskusyjnie uznane jako zagranie stabe. Szkoda zwigzana z wykroczeniem to réznica
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Wyktad

pomiedzy punktacjg rezultatéw +620 i +500. Para NS powinna uzyska¢ +500 a uzyskata jedynie
+150 i r6znica pomiedzy tymi wynikami stanowi szkode po wykroczeniu.

Punktowanie szkody powstatej po wykroczeniu w meczu

Przypusémy, ze powyzsze zdarzenie miato miejsce w meczu w pokoju otwartym. W pokoju
zamknietym licytacja zawedrowata pietro wyzej i para NS zapisata +800 za kontrakt 6% z kontra.

Obliczamy wynik:

Zapis Pokoj Roéznica IMP
zamkniety

+620 +800 -180 —5IMP

+500 +800 —300 —7IMP

+150 +800 —650 —12IMP

i
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| wyznaczamy warto$¢ szkéd:

Szkoda zwigzana z wykroczeniem: (-5) — (-7) = 2IMP

Szkoda powstata po wykroczeniu: (-7) — (-12) = 5IMP
Wynik rozdania:

NS: -5IMP - 5IMP = -10IMP
WE: +5IMP

Punktowanie szkody powstatej po wykroczeniu w turnieju

Przypusémy, ze ten sam rezultat padt na jednym z 10 stotéw w turnieju par. Frekans pozostatych
Zapisow:

Zapis Frekwencja | PT-NS | PT-WE
+800 1
+620 3
+500 3
—100 2

Aby wyznaczy¢ warto$¢ szkod wstawiamy kolejno kazdy z zapiséw do frekansu i maksujemy
osobno:

Frekans dla +620
lle NS

Frekans dla +500 Frekans dla +150

Zapis

Zapis | lle NS WE Zapis | lle NS WE

+800 1 18 0 +800 1 18 0 +800 1 18 0

+620 4 13 5 +620 3 14 +620 3 14 4
+500 3 6 12 +500 4 7 11 +500 3 8 10
+150 1 4 14

—100 2 1 17 —100 2 1 17 —100 2 1 17

W ten spos6b uzyskujemy punktacje kazdego z zapiséw:

Zapis PT
+620 13
+500 7
+150 4

Mozemy wyznaczy¢ wartos¢ szkod:
Szkoda zwigzana z wykroczeniem: 13PT — 7PT = 4PT
Szkoda powstata po wykroczeniu: 7PT — 4PT = 3PT
Wynik rozdania (dla pary WE dopetnienie do wyniku maksymalnego):
NS: 13PT - 3PT = 10PT
WE: 18PT - 13PT = 5PT

Punktowanie szkody powstatej po wykroczeniu — podej$cie uniwersalne
Zauwazmy, ze wynik rozdania mozemy zapisac:
Wynik(+620) — (Wynik(+500) — Wynik(+150)) = Wynik(+620) — Wynik(+500) + Wynik(+150)
A zatem jest on rbwnowazny nastepujacemu zapisowi wazonemu:
(100%+620&-100%+500&+100%+150)
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o L2
Wyktad Strata niezwigzana z wykroczeniem
Caly rezultat rozdania mozemy zapisa¢ w postaci unormowanej jako rezultat wazony-

rozdzielony:

(100%+6208&—100%+500&+100%+150)/(+620)
Spos6b punktowania wynika juz bezposrednio ze sposobu zapisu. Nie musimy wykonywac
powyzszych obliczen i maksowaé trzykrotnie frekansu. Wystarcza zastosowac¢ algorytm dla
zapis6w wazonych:

Zapis Frekwencja | Frekwencja | PT-NS | PT-WE
(bez zapisu)

+800 1 1 18 0

+620 3 4 13 5

+500 3 2 7 11

+150 0 1 4 14

-100 2 2 1 17

Wynik rozdania obliczamy tak jak w przypadku wyniku wazonego:
1x13 + —1X7 + 1x4 =10

Uniwersalne podejscie do obliczania wyniku rozdania w turnieju

Podczas gdy w meczu obliczamy rezultat rozdania w poréwnaniu tylko z jednym zapisem, w
turniejowej kontrolce moze pojawi¢ sie wiecej zapisdw nietypowych. Jest to mato prawdopodobne,
ale warto wypracowac¢ ogolny mechanizm dla takich sytuacji.

A zatem zalézmy, ze mamy protokdt zawierajacy dowolng ilos¢ dowolnych zapiséw. Aby
zmaksowac go, postepujemy zgodnie z ponizszym algorytmem.

Algorytm maksowania dowolnego protokotu:
1. Szkody powstate po wykroczeniu notujemy jako zapisy wazone-rozdzielone
2. Sporzadzamy dwa frekanse, jeden dla zapiséw NS, drugi dla zapiséw WE. Wszystkie zapisy
rozdzielone bedg réznicowaty te dwa frekanse.
3. Zapisy wazone wprowadzamy do frekanséw jako frekwencje utamkowe lub ujemne.
4. Maksujemy frekanse.
5. Stosujemy wzor na maksowanie proporcjonalne w przypadku mniejszej liczby zapiséw — np.
jezeli pojawity sie zapisy procentowe.
Punktujemy poszczegéine wyniki — dla par NS bierzemy wyniki z frekansu NS, dla par WE z
frekansu WE. W przypadku rezultatéw wazonych liczymy $rednig wazong z punktacji wynikow
sktadowych.

9. Materiaty zrédtowe:

1. Kursokonferencja Sedziowska 2001, wyktad ,Orzekanie wyniku rozjemczego”, Kazimierz
Chiobowski

2. Kursokonferencja sedziowska 2004, Wyktad ,Uwagi na temat obliczen”, Jacek Marciniak

3. Kurs sedziowski EBL Turyn, Luty 2004, Wykiad ,Przepis 12C3”, Ttumaczenie Kazimierz
Chtobowski

4. Brydz 3/2005, artykut ,Jakie zatozenia”, Konrad Ciborowski
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